# ДВИЖЕНИЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ДЕЛЬТЫ НИГЕРА: КОНФЛИКТ НА ЮГЕ НИГЕРИИ

#### А.А. КРУТОВ

Кандидат физико-математических наук Самарский государственный университет

*Ключевые слова*: Нигерия, нефть, Движение за освобождение Дельты Нигера, терроризм, программа амнистии, конфликт

Нигерия - одна из крупнейших стран-экспортеров нефти в мире. Добыча нефти в этой стране ведется с 1957 г., и на данный момент запасы нигерийской нефти оцениваются в 31 млрд баррелей Наиболее крупные компании, добывающие нефть в Нигерии, - Shell, Chevron, Elf, Agip, Texaco<sup>2</sup>. По некоторым оценкам, за последние 25 лет доходы от продажи нигерийской нефти составили \$300 млрд, при этом 63% населения имеет доход около \$1 в день Сосновным нефтеносным районом Нигерии является Дельта реки Нигер (ДН). Население в этом регионе составляет примерно 32 млн человек и представлено более чем 140 этническими группами (иджо, огони, эдо, исоко, эфик, итсекири и др.) Сосновным нефтеносном нефтеносном нефтеновек и представлено более чем 140 этническими группами (иджо, огони, эдо, исоко, эфик, итсекири и др.)

¬ ольшая часть населения ДН (63%) - люди в возрасightharpoonup те до 30 лет $^6$ , при этом уровень безработицы среди этой части населения достигает 40% один из самых высоких в Нигерии7. Только 25% населения региона имеют постоянный доступ к чистой воде8, в большинстве сельских районов отсутствует электричество. Некоторые районы ДН отрезаны от остальной Нигерии из-за отсутствия дорог. Логичным завершением этой картины является тот факт, что начальную школу в ДН посещает на 75% детей меньше, чем в среднем по Нигерии<sup>9</sup>.

В период с 1970 по 2000 г. было зафиксировано более 6 тыс. разливов нефти<sup>10</sup> (около 13 млн баррелей<sup>11</sup>; число разливов с каждым годом растет, например, только в 2014 г. было зафиксировано более 500 разливов<sup>12</sup>), это привело к тому, что во многих районах ДН почти полностью разрушено сельское хозяйство<sup>13</sup> и ненефтяные отрасли производства. Кроме того, ДН является самым загрязненным нефтью местом в мире, причем экология там продолжает ухудшаться<sup>14</sup>.

Отметим, что помимо Движения за освобождение Дельты Нигера (ДОДН) в регионе действует ряд других вооруженных групп,

например, Борцы за свободу Дельты Нигера (БСДН) и Добровольческие народные силы Дельты Нигера (ДНСДН), однако именно деятельность ДОДН приносит огромные убытки нефтедобывающим компаниям. Так, за период с 2006 по 2009 г. в результате атак ДОДН на объекты нефтедобывающей отрасли экспорт нигерийской нефти сократился на четверть 15.

Деятельность повстанцев в ДН влияет не только на политические и экономические процессы в Нигерии и Западной Африке, но и на общемировые цены на нефть.

## ПРЕДЫСТОРИЯ ДВИЖЕНИЯ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ДЕЛЬТЫ НИГЕРА

В середине 1970-х гг. начался рост мировых цен на «черное золото», и нигерийская экономика практически полностью переориентировалась на экспорт нефти. Преимущественное развитие нефтедобывающей сферы привело к тому, что традиционные для данного региона отрасли - рыболовство и земледелие - заметно пострадали, и в настоящее время ДН вынуждена закупать продовольствие, хотя некоторое время

назад экспортировала его 16. В начале 1980-х гг. цены на нефть упали, что предопределило экономический кризис в стране, который в ДН усугублялся еще и сложной экологической ситуацией. Поэтому представляется вполне закономерным возникновение в этом регионе протестных движений, отстаивающих права местного населения

Процесс эскалации конфликта в Дельте Нигера можно условно разделить на четыре этапа: мирные требования (возмещение экологического ущерба и перераспределение доходов от нефтедобычи); мирные акции протеста (например, бойкот работы на нефтяных скважинах); частичная милитаризация протеста как следствие привлечения нефтяными компаниями полиции и армии к разрешению конфликтов; образование вооруженных группировок, использующих насильственные методы ведения борьбы<sup>17</sup>.

Одно из движений, использовавших мирные средства сопротивления, - Движение за выживание народа *огони* (ДВНО, *огони* - этническая группа численностью до 500 тыс. человек). Его основателем и лидером стал известный нигерийский писатель, правозащитник и эколог Кен Саро-Вива.

ДВНО выступало за большую автономию Огониленда (территории проживания огони), требовало от нигерийского правительства начать борьбу с бедностью, боролось за улучшение экологии в регионе. ДВНО проводило международные кампании солидарности с борьбой народа огони, а в 1993 г. организовало ненасильственную массовую кампанию протеста, в ходе которой активистам удалось практически полностью остановить работу нефтедобывающей отрасли в Огониленде. В результате лидеры ДВНО были арестованы, а Кен Саро-Вива в 1995 г. был казнен.

Несмотря на репрессии, в ДН появился еще ряд организаций, боровшихся за права отдельных этнических групп. Например, Движение за выживание народа иджо в Дельте Нигера, Движение чикоко, Национальный форум народа орон, Совет молодежи иджо и др. Эти движения использовали практику ДВНО и взяли на вооружение только ненасильственные методы борьбы. Такая тактика не приносила результатов. Даже после смерти в 1998 г. военного диктатора Нигерии Сани Абачи (1993-1998 гг.) и начала в стране демократических реформ положение населения в ДН не улучшилось 18. К вооруженным действиям склонялись новые организации - Борцы за свободу Дельты Нигера (БСДН), Добровольческие народные силы Дельты Нигера (ДНСДН) и др.

Наибольшую известность приобрела группировка ДНСДН под руководством Докубо Асари. ДНСДН занималась хищениями нефти и разрушением нефтепроводов. С 2003 г. широкое распространение получила практика похищений иностранных рабочих, занятых в нефтяной отрасли.

Президент Олусегун Обасанджо (1999-2007 гг.), победивший на первых за долгие годы демократических выборах в Нигерии, продолжил политику защиты нефтепромыслов компаний и репрессий в отношении боевиков в ДН. В 1999 г. правительственными войсками была практически уничтожена община Оди в штате Байелса, погибли 2483 человека, в т.ч. женщины и дети<sup>19</sup>. Несколько дней спустя власти заявили, что целью акции была защита нефтедобывающего комплекса, расположенного на территории общины<sup>20</sup>.

Еще одним фактором, усилившим напряженность в ДН, стало создание правительством специального воинского формирования из сухопутных, военно-морских и военно-воздушных сил -Объединенной оперативной группы (Joint Task Force, OOГ), основная задача которой сводилась к защите имущества нефтяников. Население стало воспринимать это воинское соединение как армию оккупантов<sup>21</sup>. Можно сказать, что к 2009 г. присутствие подразделений регулярной армии в ДН стало одной из причин дальнейшей эскалации конфликта<sup>22</sup>.

На интенсивность конфликта влияет повсеместное распространение в регионе легкого стрелкового оружия<sup>23</sup>.

С 1999 г. в стране начались «демократические» преобразования, однако они лишь осложнили обстановку в регионе, т.к. обычной практикой для нигерийских политических лидеров стало вооружение части населения для борьбы с политическими оппонентами<sup>24</sup>. Некоторые исследователи особо выделяют выборы 2003 г., в ходе которых вооружение нигерийцев в отдельных районах приняло массовый характер<sup>25</sup>. Подобные действия политических элит способствовали развитию у населения правового нигилизма: безработные и малообразованные люди видели единственный способ выживания в применении оружия.

Возможно, еще одним фактором, предопределившим возникновение ДОДН, стал арест в 2005 г. двух известных представителей народа иджо: Докубо Асари - лидера ДНСДН и Дипьера Аламисейга - губернатора штата Байелса, в основном насе-

ленного иджо. В том же году Комиссия по финансовым и экономическим преступлениям подвергла проверке Трастовый банк, принадлежащий Эбитими Баниго (иджо). После проверки банк был закрыт. Все это привело жителей ДН к мысли о том, что федеральное правительство пытается лишить их политических лидеров и подчинить себе местный бизнес.

Нищета, ужасающая экологическая обстановка, доступность оружия, а также неудача попыток изменить что-либо мирным путем способствовали появлению в регионе ДН военизированного радикального Движения за освобождение Дельты Нигера.

#### ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДОДН

В 2005 г. в ДН возникло Движение за освобождение Дельты Нигера (ДОДН). По словам официального представителя ДОДН Жомо Гбомо, целью Движения является сокращение до нуля нефтедобычи в Нигерии и изгнание из страны иностранных нефтедобывающих компаний<sup>26</sup>. Таким способом оно пытается заставить правительство обратить внимание на бедственное положение региона и принять меры по улучшению экологической обстановки, борьбе с нищетой и развитию ДН в целом.

ДОДН представляет собой сеть небольших вооруженных групп, которые слабо связаны между собой и зачастую даже не координируют друг с другом свои действия<sup>27</sup>. Движение не имеет общего командования или лидеров, известных широкой публике. Официальным представителем ДОДН является Жомо Гбомо, который периодически от имени всего движения делает заявления, которые рассылаются по электронной почте в различные организации. По словам сложивших оружие полевых командиров, человека по имени Жомо Гбомо на самом деле не существует и под этим псевдонимом могут выступать разные люди<sup>28</sup>.

Отсутствие одного известного лидера позволяет избежать его устранения или подкупа со стороны правительства или нефтедобываюших компаний. То есть руководство ДОДН фактически остается невидимым для противоборствующей стороны, что сильно затрудняет действия правительства в отношении Движения. Подобная организационная структура позволяет объединять под зонтиком ДОДН различные группы, которые могут действовать как самостоятельно, так и от имени Движения. Например, согласно заявлению Джомо Гбомо, атака 8 января 2010 г. на нефтепровод Chevron Makaraba была санкционирована ДОДН, но проводилась бойцами других групп<sup>29</sup>.

Еще одной отличительной особенностью ДОДН является постоянно меняющаяся численность бойцов. Боевики могут относительно свободно переходить из отряда в отряд, получая таким образом различные навыки партизанской борьбы и укрепляя связи между отрядами<sup>30</sup>.

Для эволюции любого вооруженного конфликта большое значение имеет общественная поддержка. Возможно, главной причиной многолетней успешной борьбы ДОДН остается сочувствие населения ДН задачам Движения<sup>31</sup>. Некоторые исследователи утверждают, что практически каждый житель региона готов, так или иначе, поддержать борьбу ДОДН32. Иногда даже невоенизированные движения используют методы ДОДН. Например, в 2003 и 2006 гг. движение Федеративные общины иджо в Дельте Нигера (ФОИДН) участвовало в похищении иностранных рабочих, которые использовались в качестве живого щита во время одной из мирных акций ФОИДН, чтобы силы ООГ не могли открыть огонь по протестующим.

Некоторые авторы указывают на существенные отличия конфликта в ДН от других подобных конфликтов, и эти отличия предлагаются в качестве причин поддержки боевиков гражданским

населением. Во-первых, партизаны практически не привлекают детей к боевым действиям<sup>33</sup>. Вовторых, почти отсутствуют акты насилия (грабежи, разбои, убийства) над местным населением<sup>34</sup>. В-третьих, боевиками не практикуется сексуальное насилие над местными женщинами (в этом были замечены солдаты правительственных войск и соединений ООГ)<sup>35</sup>.

Сопротивление в ДН не является делом лишь одной этнической группы, его можно охарактеризовать как многонациональное движение. По утверждению бывших командиров ДОДН, борьба Движения представляет собой противостояние всех народов Дельты правительству и нефтяным компаниям<sup>36</sup>.

Военизированное движение должно иметь источники финансирования. В случае ДОДН основным является реализация похищенной нефти. Еще один распространенный способ «заработка» - получение выкупа за похищенных иностранных рабочих. По оценкам, «доход» от этой «деятельности» за период с 2006 по 2008 г. достиг \$100 млн<sup>37</sup>. Некоторые отряды существуют на средства, поступающие от нигерийских диаспор из других стран $^{38}$ .

Проблема снабжения отрядов вооружением и боеприпасами в основном решается благодаря контактам с международными торговцами оружием. 26 октября 2010 г. в порту Лагоса был арестован иранский корабль, перевозивший 13 контейнеров с оружием, оформленных как строительные материалы и якобы предназначенных для ДОДН<sup>39</sup>. Оружие поступает и от солдат и офицеров регулярной армии, продающих его боевикам с военных складов. Так, в 2008 г. были осуждены несколько офицеров за продажу мятежникам в период с 2003 по 2007 г. более 700 единиц стрелкового оружия<sup>40</sup>. Наконец, широкое распространение в ходе конфликта получило самодельное оружие, изготавливаемое населением ДН.

Таким образом, для продолжительной борьбы у ДОДН есть все необходимые условия: источники финансирования, вооружения и, возможно, главное - поддержка местного населения.

### ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДОДН И ПУТИ УРЕГУЛИРОВАНИЯ КОНФЛИКТА В ДН

Начало активной деятельности ДОДН относится к 2005 г., когда боевиками Движения был совершен подрыв нефтепроводов компании Shell. В деятельности Движения можно выделить два этапа: с 2005 по 2009 гг. и с 2009 г. по настоящее время. Такое разделение обусловлено объявлением в 2009 г. государственной программы амнистии для боевиков незаконных вооруженных формирований в ДН, после чего в активности ДОДН был отмечен определенный спад<sup>41</sup>, который отчасти объясняется и тем, что с 2010 по 2015 гг. президентом Нигерии был Гудлак Джонатан (*иджо*) и некоторые лидеры повстанцев связывали с его правлением большие надежды на изменение положения в ДН42.

Первый период ознаменовался большой активностью ДОДН. Был совершен ряд резонансных акций, например, подрыв нефтепроводов в районах Окирика и Андони (2005 г.), взрыв армейских казарм в Порт-Харкорте и базы нефтяных танкеров в Варри (2006 г.), атака на прибрежную нефтедобывающую станцию  $(2008 \text{ г.})^{43}$ , налет на нефтяной танкер, перевозивший 4 тыс. т нефти (2009 г.)<sup>44</sup>. Причем ДОДН активизировалась от года к году. Только в январе 2007 г. в ДН были взяты в заложники 70 человек, а за весь 2006 г. - всего 50 человек<sup>45</sup>. В марте 2009 г. добыча нефти в ДН снизилась до 1,6 млн баррелей в день, в то время как в 2006 г. добыча достигала 2,6 млн баррелей<sup>46</sup>. С 2006 по 2009 гг. в результате деятельности ДОДН экспорт нигерийской нефти сократился на 25-30%47.

Нигерийское правительство пыталось принимать меры по деэскалации конфликта в регионе. Указом президента Обасанджо была создана Комиссия по развитию Дельты Нигера, а в 2008 г. президент Яр'Адуа (2007-2010 гг.) создал министерство Дельты Нигера, однако это не принесло реальных результатов<sup>48</sup>. В 2004 г. правительству удалось договориться с лидерами боевиков Докубо Асари (ДНСДН) и Томом Атеке (Добровольцы ДН) о прекращении огня. В рамках программы Arms-Виу-Васк бойцам, сдавшим оружие, выплачивались 250 тыс. найр (примерно \$1700 по курсу 2004 г.) «подъемных». Было сдано около 5 тыс. единиц различного оружия, однако многие боевики использовали полученные средства для покупки более нового вооружения 49. Обе стороны нарушали условия перемирия, и это привело к тому, что конфликт разгорелся с новой силой.

Некоторые косвенные меры по урегулированию конфликта в ДН принимают и другие страны Западной Африки. Например, все государства, входящие в Экономическое сообщество стран Западной Африки, участвуют в программе по противодействию распространения оружия в регионе<sup>50</sup>; действие этой программы распространяется и на ДН.

Большой шаг по пути преодоления конфликта был сделан в 2009 г., когда правительство Нигерии объявило амнистию для всех групп, ведущих вооруженную борьбу в ДН. Программа амнистии заключалась в том, что в течение двух месяцев (с августа по октябрь) сдавшиеся и прекратившие сопротивление боевики не преследовались законом. В рамках данной программы им была обещана реабилитация и реинтеграция в общество. Таким образом, создавались условия для возвращения боевиков к нормальной жизни $^{51}$ .

Бюджет данной программы в 2009 г. составлял \$145 млн. Реа-

билитация была рассчитана на 42 месяца и проводилась посредством специальных правительственных центров, расположенных в штатах Риверс и Дельта, при этом на содержание одного сложившего оружие боевика тратилось 65 тыс. найр (около \$450 по курсу 2009 г.). Эта сумма равнялась примерно трем тогдашним месячным окладам обычного рабочего52. То есть, участие в программе было привлекательным с финансовой точки зрения, поэтому, а также из-за коррумпированности чиновников, отвечавших за ее реализацию, в программе реабилитации приняли участие большое число людей, реально не состоявших ни в ДОДН, ни в каком-либо другом военизированном движении.

По оценкам многих исследователей, в рамках амнистии за период с июня по ноябрь 2009 г. сдалось около 20 тыс. человек, в т.ч. известные командиры - Том Атеке, Эбикабовей Виктор Бен («генерал Бойлоаф»), Говернмент Экпемуполо (Томполо), Сомбома Джекрич, Фарах Дагого<sup>53</sup>. В ходе реализации данной программы было сдано около 2700 единиц стрелкового оружия, 3,5 млн единиц различных боеприпасов<sup>54</sup> и даже 18 боевых катеров<sup>55</sup>. Некоторые командиры сдавались вместе со своими солдатами. Так, вместе с Атеке Томом сдались боевики из шести его лагерей. Необходимо отметить, что некоторые полевые командиры фактически использовали амнистию как возможность отдохнуть и перегруппировать силы. Например, командиры Кейти Сессе и Джон Того сдались правительственным войскам, но вскоре вновь возобновили боевые действия.

По мнению тогдашних лидеров страны, нигерийская программа амнистии стала самой успешной в мире среди ей подобных<sup>56</sup>. Для такого рода заявлений существуют определенные основания. Например, в 2013 г. был отмечен рост добычи нефти до 2,5

млн баррелей в день<sup>57</sup>. Также наблюдалось сокращение числа протестных выступлений по сравнению с 2005-2009 гг.<sup>58</sup>, однако многие эксперты считали это относительное затишье временным<sup>59</sup>. Тем более, что представители ДОДН неоднократно подтверждали свою готовность вновь взяться за оружие<sup>60</sup>.

Некоторые исследователи считают программу амнистии неудавшейся и в качестве причин этого указывают недостатки в процессе реабилитации и реинтеграции экс-боевиков61. Реабилитационные центры были плохо оборудованы, наблюдались перебои с электричеством и водоснабжением, денежное содержание выплачивалось несвоевременно, и это привело к тому, что сдавшиеся повстанцы не возвращались к нормальной жизни, напротив, оказывались втянутыми в криминальные структуры. Так, в ноябре 2009 г. вооруженные экс-боевики напали на кампус университета Порт-Харкрота, стали грабить людей и магазины<sup>62</sup>. В феврале 2010 г. полиция арестовала группу экс-боевиков, занимавшихся похищением людей. По некоторым оценкам, уровень преступности в штате Риверс, на территории которого находятся три реабилитационных лагеря, вырос за время реализации программы реабилитации. Причины очевидны - реабилитированным боевикам негде работать и единственным способом выживания становится криминальный. В данный момент в регионе наблюдается ремобилизация недавних мятежников<sup>63</sup>. Так, в 2010 г. силы ООГ разгромили лагерь боевиков в Форопа (штат Байелса), при этом у убитых повстанцев были обнаружены удостоверения участников программы реабилитации.

На наш взгляд, одним из важнейших показателей неэффективности программы амнистии и реабилитации является то, что не была достигнута ее главная цель - не были прекращены массовые хищения нефти (в 2014 г. - до

180 тыс. баррелей в день<sup>64</sup>). Выше говорилось о том, что к 2013 г. добыча нефти возросла до 2,5 млн барр., однако в 2014 г. этот показатель уменьшился до 2.39 млн $^{65}$ , а в бюджете 2015 г. запланирована добыча на уровне 2,28 млн барр. в день66. Таким образом, темпы добычи нефти остаются высокими по сравнению с 2009 г., хотя и постепенно замедляются. Можно предположить, что одной из основных причин этого замедления является деятельность ДОДН, т.к. с 2010 г. Движение продолжает атаки на объекты нефтяной промышленности

Необходимо отметить некоторые изменения в его тактике. Так, в 2010 г. (т.е. уже после амнистии и начала программы реабилитации) ДОДН осуществило 2 теракта. 15 марта 2010 г. боевики взорвали машину в Варри перед зданием, в котором происходило обсуждение проблем развития региона после амнистии. Второй теракт произошел 1 октября 2010 г. в Абудже во время празднования пятидесятилетия независимости Нигерии. Эти теракты, во-первых, продемонстрировали изменение тактики ДОДН по сравнению с 2005-2009 гг.; вовторых, ознаменовали начало нового этапа конфликта.

Одна из причин неудачи амнистии заключалась и в том, что программа не обсуждалась всеми заинтересованными сторонами, а была принята правительством под давлением нефтяных компаний, которые терпели убытки изза деятельности ДОДН<sup>67</sup>. При этом главным стимулом для участия в программе для многих боевиков был страх перед репрессиями, что во многом предопределило неэффективность политики властей в этом направлении<sup>68</sup>.

Причины неуспеха амнистии кроются также в том, что принятию программы не предшествовала военная победа какой-либо из сторон конфликта<sup>69</sup>, а также в коррупции и плохой организации самого процесса реабилитации<sup>70</sup>.

Существенным недостатком является исключение - по воле руководства Нигерии, желавшего полностью контролировать процесс, - ООН из участников урегулирования кризиса.

Между тем, существует и другая точка зрения на неэффективность программы. Некоторые исследователи указывают, что определенные лица и группы заинтересованы в постоянной нестабильности в регионе и прилагают усилия к тому, чтобы нарушить мирный процесс. Прежде всего, это криминальные сообщества контрабандистов, переправляющих сырую нефть или нефтепродукты в соседние с Нигерией государства, а также в страны Азии, Европы и в Северную Америку<sup>71</sup>. Эти структуры ведут между собой вооруженную борьбу за контроль над нелегальной торговлей «черным золотом». Криминальные группировки зачастую специально провоцируют конфликты между различными общинами ДН, т.к. в обстановке нестабильности им проще осуществлять свою деятельность. В эскалации насилия также заинтересованы международные торговцы оружием. Государство пытается бороться с контрабандой нефти и оружия, но эта борьба неэффективна из-за высокого уровня коррупции, в которой замешаны и силовые ведомства<sup>72</sup>.

Еще один источник доходов криминальных структур - выплаты от нефтяных корпораций с целью «умиротворения» боевиков, т.е. фактически компании пытаются откупиться от преступников<sup>73</sup>. Следует отметить, что эти выплаты получают как действительно криминальные группировки, так и политические активисты, что сильно размывает границу между ними.

В продолжении насилия в регионе заинтересованы даже мирные жители ДН, т.к. из-за терактов на нефтепроводах происходят разливы нефти и добывающие корпорации выплачивают большие компенсации постра-

давшим, что, в свою очередь, нередко приводит к конфликтам между общинами из-за «права обладания» загрязненной территорией<sup>74</sup>.

\* \* \*

Несмотря на усилия по деэскалации конфликта, предпринимаемые нигерийским правительством, кризис в ДН еще очень далек от завершения. Программа амнистии не принесла желаемых результатов. Между тем, нельзя отрицать некоторое улучшение ситуации в регионе в 2013-2014 гг. по сравнению с предыдущим периодом.

Полное прекращение насилия возможно лишь в том случае, если исчезнут причины, вызвавшие этот конфликт, - будет реорганизовано управление нефтяной отраслью, начнет восстанавливаться экология региона, произойдет диверсификация экономики в ДН. Положение усугубляется тем, что политическая деятельность тесно переплетена с криминальной, причем зачастую непонятно, что является первичным мотивом действий повстанцев преследование собственных экономических интересов или декларируемых политических целей. Если учесть падение цен на нефть в 2015 г. и полную зависимость нигерийской экономики от экспорта этого продукта, становится очевидным неизбежное сокращение социальных расходов (на электрификацию, образование, создание рабочих мест, восстановление экологии). Следствием этого будут рост преступности (который и так чрезвычайно вы- $\cos^{75}$ ) и пополнение жителями ДН рядов радикальных вооруженных формирований. Таким образом, мирное урегулирование в регионе - это задача на долгие годы. Правда, после президентских выборов 2015 г. прозвучали поздравления от ДОДН в адрес нового президента Нигерии Мохаммаду Бухари<sup>76</sup>, и это дает надежду на выстраивание продуктивного диалога между властью и повстанцами.

 $^{1}$  Crude Oil Price: Its Effects on The Economy // Nigerian Oil & Gas - http://nigerianoilgas.com/?p=1308

Country Analysis Brief: Nigeria // US Energy Information Administration - http://www.eia.gov/countries/analysisbriefs/Nigeria/nigeria.pdf; Oyefusi A. Oil-dependence and civil conflict in Nigeria // Centre for the Studies of African Economies Series. Oxford, 2007.

WPS/2007-09. 3 National Bureau of Statistics UNDEREMPLOYMENT WATCH UNEMPLOYMENT/ Q1 2015 MAY

www.nigerianstat.gov.ng/pages/download/294

<sup>4</sup> Francis P., Lapine D., Rossiasco P. Niger Delta. A Social and Conflict Analysis for Change. Woodrow Wilson International Center for Scholars. Washington. 2011, p. 5.

Ibeanu O. Civil Society and Conflict Management in the Niger Delta. CLEEN foundation. Lagos. 2006, p. 19.

Francis P., Lapine D., Rossiasco P. Op. cit.

- <sup>7</sup> Alabi T. Youths' unemployment and crime control: an analysis of Nigerian experience // European Scientific Journal. 2014. Vol. 10, p. 301-
- 8 Abang S.O. The Niger Delta crisis and the roles of governmental agencies in Nigeria // African Identities. 2015. Vol. 12, p. 180-195.

Oyeshola D., Fayomi I., Ifedayo T.E. Education, Stability and Security in Niger Delta // Democracy and Security. 2011. Vol. 7, p. 1-17. 

10 Watts M.J. Petro-Insurgency or Criminal Syndicate? // Economies

of Violence. Working Papers. Berkeley. 2008, p. 8.

11 WWF-UK and IUCN Comission on Environmental, Economic, and Social Policy, Niger Delta Natural Resource Damage Assessment and Restoration Project, Phase 1 Scoping Report. Report to the Nigerian Federal Ministry of Environment and Nigeria Conservation Foundation, May 2006 - http://www.ngps.nt.ca/Upload/Interveners/World% 20Wildlife%20Fund%20-%20Canada/Niger\_Delta\_scoping\_ report 2006.pdf

Oil spills keep devastating Niger Delta // http://www.dw.de/oil-spills-keep-devastating-niger-delta/a-18327732Nigeria: Hundreds of oil spills continue to blight the Niger Delta // Amnesty International - https://www.amnesty.org/en/articles/news/ 2015/03/hundreds-of-oil-spills-continue-to-blight-niger-delta

Akinola A.O. Niger Delta: The Nexus between Militants' Insurgency and Security in West Africa // African Security. 2011. Vol. 4, p. 65-80.

<sup>14</sup> Nigerian government and Shell continue to ignore horrendous pollution in Niger Delta // Amnesty International - http://www.amnesty.

org/fr/node/48663

15 Obi C. Nigeria's Niger Delta: Understanding the Complex Drivers of Violent Oil-related Conflict // Africa Development. 2009. Vol. 34,

№ 2, p. 103-128.

16 Davidheiser M., Nyiayaana K. Demobilization or Remobilization? The Amnesty Program and the Search for Peace in the Niger Delta // African Security. 2011. Vol. 4, p. 44-64.

<sup>17</sup> Akinola A.O. Op. cit.

18 Courson E. MEND: Political Marginalization, Repression, and Petro-Insurgency in the Niger Delta // African Security. 2011. Vol. 4,

Human Rights Watch - http://www.hrw.org/legacy/press/1999/dec/ nibg1299.htm 20 Ibidem

 $^{21}\ Nwajiaku\text{-}Dahou\ K.$  The political economy of oil and 'rebellion' in Nigeria's Niger Delta // Review of African Political Economy. 2012. Vol. 39, № 132, p. 295-313.

22 Courson E. Movement for the Emancipation for the Niger Delta

(MEND) // Discussion Paper 47. The Nordic Africa Institute. Uppsala.

- 2009, p. 14.
  23 Oriola T., Haggerty K.D., Knight A.W. Car Bombing "With Due Respect": The Niger Delta Insurgency and the Idea Called MEND // African Security. 2014. Vol. 6, p. 67-96. 24 Ibidem.

  - $^{\rm 25}$  Ibid.

 $^{26}$  Nigeria's MEND Rebels Threaten Future Attack on Oil Industry Bloomberg Business - http://www.bloomberg.com/news/articles/ 2014-01-27/nigeria-s-mend-rebels-threaten-future-attack-on-oilindustry  $^{27}$  Courson E. Op. cit.

- 28 MEND Meet GEJ, says we did not do it... Jomo Gbomo doesn't exist // The Nigerian Voice http://www.thenigerianvoice.com/ news/35871/1/mend-meet-gej-says-we-did-not-do-it-jomo-gbomodoe.html
  - <sup>29</sup> Oriola T., Haggerty K.D., Knight A.W. Op. cit.
  - 30 Ibidem.

- <sup>31</sup> Ibid.
- 32 Oyefusi A. Oil and the Probability of Rebel Participation Among Youths in the Niger Delta of Nigeria // Journal of Peace Research. 2008. Vol. 45, № 4, p. 539-555.

  33 Oriola T., Haggerty K.D., Knight A.W. Op. cit.

  - <sup>34</sup> Ibidem.
  - 35 Ibid.
  - 36 Courson E. Op. cit.
  - 37 Oriola T., Haggerty K.D., Knight A.W. Op. cit.
  - <sup>38</sup> Ibidem.
  - <sup>39</sup> Ibid.
  - 40 Ibid.
- 41 Agbiboa D.E. Have we heard the last? Oil, environmental insecurity, and the impact of the amnesty programme on the Niger Delta resistance movement // Review of African Political Economy. 2013.

Vol. 40, № 137, p. 447-465.

42 Lowrence E.C. Today we shall drink blood: Internal unrest in Nigeria // Small Wars & Insurgencies. 2011. Vol. 22, p. 273-289. 43 Courson E. Op. cit.

- 44 Akinola A.O. Op. cit.
- 45 *Obi C*. Op. cit.
- 46 Nwajiaku-Dahou K. Op. cit.
- 47 *Obi C.* Op. cit.
- 48 Akinola Â.O. Op. cit.

49 Vines A. Combating Light Weapons Proliferation in West Africa

// International Affairs. 2005. Vol. 81, № 2, p. 341-360.

50 Text of the ECOWAS Convention on Small Arms and Light Weapons, Their Ammunition and Other Related Materials // The International Relations and security network - http://www.isn.ethz.ch/Digital-Library/Publications/Detail/?ots591 =0c54e3b3-1e9c-

Human Security in Nigeria // Conflict Trends. 2011. Vol. 1, p. 50-56. 52 Nwajiaku-Dahou K. Op. cit.

53 Akinola A.O. Op. cit.

54 Davidheiser M., Nyiayaana K. Op. cit.

<sup>55</sup> Francis P., Lapine D., Rossiasco P. Op. cit., p. 17.

<sup>56</sup> Obi C. Oil and the Post-Amnesty Programme (PAP): what prospects for sustainable development and peace in the Niger Delta? //
Review of African Political Economy. 2014. Vol. 41, № 140, p. 249-263.

Okonjo-Iweala N. Overview of the 2013 budget. 2013 http://www.budgetoffice.gov.ng/bof\_2013-update/CME\_Budget\_ Speech1.pdf 58 T:-

Timeline of MEND Attacks // Ghana MMA http://www.ghanamma.com/news/1/timeline-of-mend-attacks/
59 Davidheiser M., Nyiayaana K. Op. cit.; Agbiboa D.E. Op. cit.

- $^{60}$  Move over Boko Haram, Nigeria's MEND rebels set to restart oil war in Niger Delta // The Christian Science Monitor http://www.csmonitor.com/World/Africa/2011/1030/Move-over-Boko-Haram-Nigeria-s-MEND-rebels-set-to-restart-oil-war-in-Niger-Delta 61 Davidheiser M., Nyiayaana K. Op. cit.

  - 62 Ibidem.
  - 63 Ibid.
  - 64 Obi C. Oil and the Post-Amnesty Programme...
- $^{65}$  Nigeria's 2014 budget. Tax and economic analyses // PWC Nigeria - http://pwcnigeria.typepad.com/files/nigerias-2014-budget--tax-andeconomic-analyses.pdf  $^{66}$  This is The Full 2015 Nigerian Budget Speech (Updated)  $/\!/$

Nairametrics - http://nairametrics.com/this-is-the-full-2015-nigerianbudget-speech/
67 Davidheiser M., Nyiayaana K. Op. cit.

- 68 Ibidem.
- 69 Ibid.

70 Ushie V. Nigeria's Amnesty Programme as a Peacebuilding Infrastructure: A Silver Bullet? // Journal of Peacebuilding & Development. 2013. Vol. 8, p. 30-44.

71 Ikelegbe A. The Economy of Conflict in the Oil Rich Niger Delta Region of Nigeria // Nordic Journal of African Studies. 2005. Vol. 14, p. 208-234. 72 Ibidem.

73 Lowrence E.C. Op. cit.

74 *Ikelegbe A.* Op. cit.
75 Nigeria 2014 Crime and Safety Report: Lagos // US Department of State. National Bureau of Statistics - https://www.osac.gov/pages/ ContentReportDetails.aspx?cid=15799

76 MEND congratulates Buhari // Puls.ng - http://pulse.ng/

politics/nigeria-elections-2015-mend-congratulates-buhari-id3620 837 html